

引客下乡 古楼农场有妙招

海沧观察

见习记者 颜司雅
晨报记者 袁晓敏

近日,福建省农业农村厅发布关于2024年福建省美丽休闲乡村和福建省美丽休闲农业点推介公示名单中,海沧区古楼农场入选福建省美丽休闲乡村。古楼农场的魅力何在,为什么能够在众多乡村中脱颖而出?带着好奇心,记者近日前往古楼农场探访。

古楼农场是海沧区最小的行政村,“体量”不大,但却“能量”十足,有着浓浓的历史感。行至古楼农场入口处,便有一个上书“革命老区基点村”字样的石碑矗立在此。不仅如此,古楼农场还是远近闻名的“知青乡”。20世纪60至70年代,古楼农场迎来了160名知青上山下乡,他们与村民同吃同住同劳动,把青春书写在了古楼农场的土地上。

沿着文圃山路而上几百米,一片宽阔的果园映入眼帘,这就是“古楼杨桃沟”。一棵棵杨桃树上缀满了套着保护袋的杨桃果实,前来采摘的游客络绎不绝。果园负责人颜国美告诉记者,再过几天,杨桃就会很甜,他非常期待。他还说,近年来种植杨桃不愁销售,大多以游客现场采摘的方式售出。这也得益于近年来由古楼农场村“两委”牵头成立的“产业振兴果蔬种植共同体”,打造“一村一品”项目,推进采摘旅游业发展。除杨桃外,这里还有火龙果、柚子、荔枝等近十种不同的水果可供游客采摘。

怎么让游客既能体验到采摘的快乐,又能品尝到地道的美食?记者了解到,基于古楼农场知青文化历史,古楼农场以知青文化历史为主线,拓展了一系列产业。古楼农场现保留有两栋知青宿舍楼,都是富有闽南特色的石头房子,其中一栋被改造成知青文化特色农家乐餐厅,另外一栋则被打造成“知青记忆馆”。古楼农场还设有“知青广场”,布置



市民游客在古楼农场采摘杨桃。

了一组富有知青特色、还原知青生活的雕塑,用于唤醒“知青记忆”。

近年来,海沧区紧密结合区情农情特点,稳步推进乡村振兴,以“引客下乡”政策带动游客前往新农村,统筹城乡一体化,打造宜居宜业和美乡村。在这一机遇下,作为海沧著名的知青下

乡点,古楼农场充分利用天然的森林、水库、溪流、田地等得天独厚的自然资源,充分运用“千村示范引领、万村共富共美”的工程经验,以特色文化为原点,进一步发挥红色教育基地的示范作用和挖掘知青文化历史,发展高附加值的生态农业、文化创意、旅游等产业,吸引了越来越多的游客前来

体验。青山绿水,处处皆景。一砖一瓦,皆为历史。乡村美、产业兴、文化浓,有底蕴、有特色、有故事……古楼农场成为省级美丽休闲乡村,不仅是众望所归,更是乡村振兴的“颜值缩影”。古楼农场以特色文化赋能乡村文旅发展的成功经验,也值得借鉴和推广。

城中村现代化治理获成效

同安今年启动城中村现代化第二批9个试点村项目建设



拆违人员依法拆除违建搭盖。新民街道供图

晨报讯(记者 林燕萍 通讯员 黄静怡)近日,同安区新民街道组织包村工作组、执法中队、综治办等多部门,对乌涂社区店仔街开展集中拆违清杂整治行动,对沿街两旁及房前屋后违规搭建的雨棚、雨披、楼梯等进行拆除。

现场,执法人员拉起警戒线,架起人墙,在维护拆违秩序的同时,协助沿街居民搬离物资。在确认现场断水、断电、断气,无人员滞留后,拆违人员迅速入场,依法拆除违建搭盖。

为确保拆违行动顺利实施,

新民街道加强部门协作配合,强化宣传引导,由包村领导带领执法中队、消防协管员分组入户,对业主进行政策宣传与教育劝导,得到业主的积极响应与大力支持。在拆违工作开始前,工作人员与乌涂店仔街沿街商家进行充分沟通,协调做好铁皮雨棚、雨披的拆除工作,有序推进城中村改造进程。

截至目前,新民街道对乌涂社区拆除清理55处,面积4300余平方米,进一步改善了乌涂社区人居环境,城中村现代化治理工作成效初显。

城中村现代化治理工作关乎城市发展、城区治理和民生福祉。自2023年以来,同安区扎实开展城中村现代化治理工作,全力打造“宜居、宜业、智慧、和谐”的现代化城中村,治理成果显著。据统计,2023年,同安区第一批6个城中村试点已完成各项工作任务,累计完成投资5.73亿元,为6个村实现集体增收2120万元。今年来,同安区启动城中村现代化第二批9个试点村项目建设,计划总投资14.83亿元。目前正有序推进,累计完成投资约4亿元。

厦大科技园 迎来首家金融机构

晨报讯(记者 张雅雯)近日,中国工商银行厦门厦大翔安校区支行搬迁至厦大科技园,同时设立“台胞台企金融服务驿站”。据了解,这是首家人驻翔南片区启动区、厦大科技园的金融机构,也是中国工商银行在翔安区域内首家具有台胞台企优先服务的支行,将对整个翔南片区的开发、两岸金融交流合作,包括香山街道未来的经济发展起到促进作用,为片区综合改革提供更多金融活水。

据悉,中国工商银行厦门厦

大翔安校区支行占地面积约为340平方米,拥有三个服务窗口,可为厦大科技园及翔南片区企业提供理财、贷款、租赁、基金、保险等综合金融服务。同时,也具备金融知识辅导、金融政策宣讲等综合性功能。

据介绍,中国工商银行厦门厦大翔安校区支行“台胞台企金融服务驿站”的设立,将为在翔台胞台企提供政策宣导、业务咨询办理等服务,让台胞台企能够更深入、更便捷地了解金融政策。

翔安南路部分路段 月底完成修复

晨报讯(记者 陈丽)记者近日获悉,由市交通局公路中心翔安公路部门组织实施的翔安南路部分路段路面修复工程正在火热进行中,预计将于月底完工,完工后将大大提升该路段行车的舒适性、安全性。

据了解,翔安南路为一级公路兼城市快速路(原设计标准),双向六车道。作为翔安区的重要交通干道,翔安南路长期承载着大量的车流和人流,重载车辆较多,部分现状车行道路面结构

产生了龟裂、网裂、沉降等病害,影响行车安全与舒适度。为提升路面整体状况,翔安公路部门决定对翔安南路部分路段启动路面修复工程。工程包括对沥青路面病害处置及翻新处理、波形护栏维修、雨水管改造、路缘石安装及标线施划等改造。施工主要集中于宵垄段、翔安南立交段等关键区域,采取“先局部后整体”方案,即先处理局部病害,再对上面层整体铣刨重铺,全面提升公路服务功能。